

Секция «Социология»

**Проблема реадaptации "возвращающихся домой"**

**Кокурина Евгения Николаевна**

*Студент*

*Волгоградский филиал РАНХиГС, Государственное и муниципальное управление,  
Волгоград, Россия*

*E-mail: kokurina.evgeniya@mail.ru*

Статья А. Щютца «Возвращающийся домой» [1] была написана еще в 1970 году. В ней показаны социально-психологические трудности реадaptации к дому. Подобные проблемы порождали у людей неуверенность и душевные травмы из-за непонимания близких, а зачастую и неразрешимые конфликты с ранее столь близкими людьми. Актуальность этой темы не исчерпает себя практически никогда.

Люди всегда будут уезжать в длительные командировки и прибывать вновь в свой прежний круг обитания, выходить из специализированных учреждений, возвращаться из армии. Они могут быть совершенно различны по социальному статусу, иметь совершенно разные ценности и убеждения, различные представления о «доме», но всех их объединяет одно – это возвращение домой.

Каждый день человек, совершая такое действие как «возвращение домой», не выносит его из своей привычной системы координат, не придает ему особое значение, а выполняет его как бы на «автомате». Для индивида же, лишённого такой возможности по каким либо причинам, данное дело становится особенным, он вкладывает в него определенный смысл.

Одной из проблем «возвращающихся» является несовпадение их социальных ожиданий и окружающей реальности, которая встречает их. В их памяти остался тот прежний мир, который они знали «от» и «до», в котором совершали свои обычные поступки. И в момент, когда они отсутствовали, «домашний мир» не застыл. Он также развивался, менялся, происходили события, которые не могла зафиксировать память отсутствовавших, они не были их участниками, не смогли их проанализировать, сделать выводы. Поэтому не накопили той социальной памяти, которая смогла бы помочь им. Но нельзя не заметить и тот факт, что и сами «возвращающиеся» меняются за время своего отсутствия. Они переносятся в другую систему, и под воздействием внешних факторов меняются. «Встречающие» не могут знать, как именно изменился тот человек, которого они знали ранее.

Каждая конкретная ситуация субъективна. Однако все, к примеру, солдаты в армии привыкли подчиняться приказам командиров и действовать в условиях заданных свыше порядков, в которые он сам не может вмешаться и должен пассивно выполнять чью-то волю свыше. Возвращаясь домой, он попадает в изменившуюся ситуацию собственного выбора целей и средств их достижения.

С людьми, которые возвращаются из специализированных учреждений, таких как психиатрические больницы или места лишения свободы, дело обстоит еще сложнее. Здесь мы сталкиваемся не только с несовпадением социальных ожиданий и реальности, но и специфического отношения к «возвращающимся». Теперь они относятся к маргинальной группе. Общество не включает их в свой круг. Никто как «домашние» должны помочь им адаптироваться.

Для каждого человека понятие «дом» имеет разное значение, но важно одно, что это то место, куда люди возвращаются. Место, где они ищут поддержку и опору.

Где человек должен чувствовать наивысшую степень комфорта. Место, обеспечивающее для человека чувство защиты и уверенности.

Термин «возвращающийся» употребится А. Шюцем в виде возвратного несовершенного причастия, с помощью которого передается процесс, длящийся во времени. Человек физически уже вернулся, он дома, но феноменологически, психологически, социально он еще долго будет «возвращаться», если «вернется» вообще [1].

В современном мире, «возвращающимся» адаптироваться становится все сложнее. Скорость социальных изменений с каждым днем растет. И человеку все сложнее воспринимать такой большой объем поступающей информации. «Многое сделано, но еще больше предстоит сделать, чтобы подготовить возвращающегося домой к необходимости прилаживания к дому. Равно необходимо подготовить к его приходу и домашнюю группу. Через прессу и радио следует разьяснять домочадцам, что человек, которого они ждут, уже не тот, другой, и даже не такой, каким они его воображают [1].

Возможности социологии велики. Это наука, позволяющая объяснить многие социальные процессы. Связать многие события, показать их взаимосвязь и влияние друг на друга.

Концепция Шюца являет собой пример социологической теории, направленной на решение конкретной жизненной массовой ситуации. Она ориентирована на достижение взаимопонимания людей, диалог между ними.

### **Литература**

1. Шюц А. Избранное: Мир, светящийся смыслом / Пер. с нем. и англ. — М.: "Российская политическая энциклопедия" (РОССПЭН), 2004. - 1056 с.